

ஆவணப்படுத்துதிக் கொண்டிருந்தது

இன்று இணையத்தில் தமிழ் அருகுப்போல் வரேரோடி, ஆல் போல் தழைத்து நிற்கிறது. வலபை பபிக் களையும் தாண்டி வகை தபிரம் வந்து விட்டோம் .

இணையத்தில் தமிழ் தழைத்திருக்கிற இந்த நரேத்தின் தவே, அந்த எழுத்துக்கள் உதிரி உதிரியாகச் சிதறிப் போய்விடாமல் அவற்றை ஒரு வளமாகத் தொகுப்பது. நிகழ்கால நடவடிக் கைகளை ஊக் கப்படுத்துதவும் , எதிர் காலத்திற்கு இவற்றை ஓரிடத்தில் சமேத்து வகை கவும் ஓர் களஞ்சியம் தவே.

அதுதான் இந்தத் திசுகைள் . இது வித்தியாசமானது. தனித்துவமானது

தமிழின் சுவ்வியல் இலக்கியம் , இடகை காலப் பக்தி இலக்கியம் இவற்றைச் சமேத்து வதைத் துள்ள இணைய தளங்கள் , சமகாலத்தில் பதிப்பிக் கப்பட்ட நூல்களை வருடி (Scan) சரேத்துள்ள தளங்கள் , நவீனச் சிறுகதைகளை சகேரித்து வதைத் துள்ள தளங்கள் , மின்னூல்களை பதிப்பிக் கும் தளங்கள் , வலபை பபிக் கள் , செய் தித் தளங்கள் என ஓற்றைப் பரிமாணத்தில் கட்டமைக் கப்பட்ட தளங்கள் எனப் பல இணையதளங்கள் உண்டு. ஆனால் மின்நூல் பதிப்பு, ஆவணக் களஞ்சியம் , மின்னிதழ் தொகுப்பு, செய் திகள் , வலபை பபிக் கள் என எல்லாவற்றையும் 'ஒரு கபிரை'க் காக் கீழ் கொண்ட, அவற்றை இலவசமாகப் வாசிக் க அளிக் கும் தளம் திசுகைள் . சூருக் கமாகச் சொன்னால் -

இது வான் வழியே உங்களவை வந்ததையும் ஒரு வாசகசாலவை. இந்த வாசகசாலவையை உங்களுடன் எங்கும் எடுத்துச் செல்லலாம் . எந்த நரேத்திலும் பபிக் கலாம் . இதற்கு நீங்கள் எந்தக் கட்டணமும் செலுத்த வேண்டாம் .

இது மின் பதிப்பு (e-publishing) மின் சமேப்பு (e-archives) மின் எழுத்து, மின் செய் தி (news feed) என்று நான்கு தபிரைகளில் எழுந்தது நிற்கும்

மின் பதிப்பு மயற் சியின் கீழ் மின் நூல்கள் பதிப்பிக் கப்படும் . சொல் சார்ந்தவை (text based) , ஓவியங்கள் , புகைப்படங்கள் கொண்ட மரிக் கபட்டப்பட்வை (image based) , காணொளிக் காட்சிகள் கொண்டவை (video books) என்று எல்லா வகையான நூல்களும் பதிப்பிக் கப்படும் . பார்வதை திறனை இழந்தவர்களும் நூலகத் தபை பயன்படுத்துதும் வகையில் ஒலிப் புத்தகங்களும் (audio books) வளியிடப்படவுள்ளன . (முதலில் ஆங்கிலத்தில் . தமிழ் ப் பிரதிகளை காரல் வழியே தரும் மனைப் பொருட்கள் தொடர்பாக வல்லுநர்களோடு உரையாபிக் கொண்டிருக்கிறோம்)

சொல் மாத் திரம் சார்ந்த (text based) நூல்களைப் பதிப்பிக் க எந்தக் கட்டணமும் செலுத்த வேண்டியதில்லை. மற்ற வகை நூல்கள் அதிநூட்பத் தொழில் நூட்பங்களகைக் கோருவதால் அவற்றைப் பதிப்பிக் க ஆகும் செலவை பிரதிகள் அனுப்புவோர் ஏற்க வேண்டும் .

வாசகர்கள் இலவசமாக நூல்களை வாசிக் கும் வசதி செய்வதே நோக்கம் என்பதால் விலைக் குறிப்பிடும் நூல்களை ஏற்புற கில்லை. எழுத்துப் பொருளீட்டும் ஒரு வாய்ப்பாகக் கருதாமல் , அறிந்தததைப் பகிர்ந்து கொள்ளும் மயற் சியாகக் கருதுபவர்களை இதில் பங்கறே க மகிழ் வோடு அழகை கிறோம் . இது புத்தகச் சந்தை அல்ல. நூலகம் . உலகமும் மூழ்த்தும் பரவிக் கிடக்கும் வாசகர்கள் நூல்களை வாசிக் கும் வாய்ப்பளிக் கும் தலம் .

Written by - மாலன் , திசகைள் -

Wednesday, 23 December 2015 08:05 - Last Updated Wednesday, 23 December 2015 08:42

படபைப் பிலக்கிய நபில்களமை மாத் திரமும் புதிப்பிப்புதும் என்றும் எங்கள் எல்லகைகளைக் கும்புக கிக் கொள் எபுப் போவதில்லை. திசகைள் மின்னிதழ்பைப் போலவே அரசியல், அறிவியல் வரலாறு, துல்லியல், வணிகம், சமுயமுன்றறேறும், வளோண்மை என எந்தப் பொருள் கும்புறுதும் தரமாக எழுதப்படும் நபில்களபைப் பதிக்க ஆர்வம் கொண்டுள்ளோம். எனினும் எந்த ஒரு நபிலயையும் புதிப்பிற்கு ஏற்பதில் ஆசிரியர் கும்புவின் மூடிவே இறுதியானது

இங்கு புதிப்பிக்கப்படும் மின்னபில்களபைப் பதிக்க உங்களும் கும்புத் தனியே எந்த கும்புவியும் துவேப்பாது. உங்கள் மசேகைக் கணினியிலகோ, மடிக் கணினியிலகோ, டபேல் டெக்ளிலகோ, கபைசேகிகளிலகோ கபிட நீங்கள் பதிக்கலாம். எந்த நபிலயையும் நீங்கள் தரவிற்கும் செய்்து கொள்ள வணே டியிராது எனபதால் உங்கள் நினவைகம் (memory) ஆக கிரமிக் கப்படாது.

இந்தத் தளம் வறும் மின்நபில்களபைப் புதிப்பிக்கும் தளம் மட்டும்ல்ல. என்றென்றும் பாதுகாக்கப்பட வணே டியவமை எனக் கும்புறுதும்புறகு சமேித் துவகைக் கும் களஞ்சியமும் கபிட. கும்புரல், காம்சி, ஆவணங்கள் ஆகிய மின்னும் வடிவங்களும் காப்பகத்தில் இடம் பறும்

கடந்த காலத்தில் புதிவுகளை மட்டும்லாமல் நிகழ் கால சம்பவங்கள் கும்புறுத் த எழுத்தும் கும்புகளும் இடமளிக்க உள்ளோம். வலைப் புதிவுகள் என்ற பகும்புதி அதற்கு வாய்ப்பளிக்கும். இதகைக் கும்புறுத் து அறிந்து கொள்ள மின்னஞ்சல் மபிலம் துொடர்பு கொள் க

உலகின் பல பகும்புதிகளிலிருந்தும் வளையாகும் மின்னிதழ்களை வாசிப்பதற்கான ஒரு வாயிலாகவும் திசகைள் விளங்கும். மின்னிதழ் வளையிடுபவர்கள் எங்களைத் துொடர்பு கொண்டு இது கும்புறுத் து விளக்கங்கள் பறலாம்.

இவற்றுதைத் தவிர புதிதாக வளையாகும் நபில்கள், நபில்கள் கும்புறுத் த அறிமுகங்கள், இலக்கிய, சமூக நிகழ்வுகள் கும்புறுத் த அறிவிப்புகள், எழுத்தாளர்களின் தரே ந்துடெுத் த உரகைள், தரே காணல்கள் இவற்றுயையும் நீங்கள் இங்கு காணலாம்.

சும்புககமாகச் சனென்னால் இது ஒரு நபிலகம். வான் வழியே உங்கள் உள்ளங்ககைக் கும்பு வந்து திறங்கும் நபிலகம் எந்த விதக் கட்டணமும் இன்றி. இலவசமாக நீங்கள் வந்து பயன்பறுவதற்கான ஒரு தல(ள)ம்.

உங்களமை உள்ளன்போடும் வரவறே்கிறோம்

அன்புடன்
மாலன்
நிறுவனர் - திசகைள்